

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

COMENTARIO

Casas para obreros

Lamentable error padeció el Ayuntamiento al redactar las Bases del concurso para la adjudicación de tres casas para obreros y como consecuencia, al expirar el plazo para la presentación de solicitudes, solo fueron cuatro los peticionarios para los tres edificios construidos.

Ante el hecho escueto, quisimos comentarlo y para hacerlo con conocimiento de causa, nos dirigimos á los obreros interesados conocer su pensamiento y de labios de uno de estos, muy caracterizado entre los suyos, oímos las siguientes manifestaciones: —En esta ciudad donde se amontonan las viviendas infectas é insalubres, en Palma donde un número considerable de obreros vive en casas antihigiénicas y sometido á yugo del propietario, donde existe un contingente numeroso de trabajadores, que llenan determinados barrios, constituyendo una masa enorme de familias; solo cuatro han querido cambiar sus tugurios por nueva edificación de la que al cabo de 20, 25 ó 30 años iban á ser propietarios é hijos suyos.

¿Cómo se explica tamaña anomalía? A nada cabe atribuirlo mas que á estas Bases en las cuales el Ayuntamiento fué preocupándose más de su personalidad que de la del obrero. Comenzó por excluir á los que no fueran naturales de Palma, sin tener en cuenta que los que habían ganado la vecindad desde larga fecha podían ser de mejor condición que aquellos, ya que muy bien podían haber contribuido, mas que los primeros, al mayor sostenimiento de las cargas comunales.

El que siendo natural de Palma, abandonó el Municipio desde sus primeros años y á él no volvió hasta hace seis, podía ser solicitante y en cambio no podía serlo el que llevando mas de treinta años de permanencia en la ciudad, no nació en ella. ¿Para qué estos exclusivismos en la concesión de mercedes? ¿Porqué exigir el certificado de buena conducta y no interesarse en la forma de como el solicitante cumplió sus deberes de ciudadano?

¿Ignora el Ayuntamiento como y á quien se libran los tales certificados? Y ahora examinemos someramente la parte económica e el Concurso. Se fijaron tres plazos de amortización 30, 25 y 20 años, trascurridos los cuales el adjudicatario del inmueble habría satisfecho 3 510 pesetas en los dos primeros casos de amortización y 5.504 en el tercero. Es decir que igual capital produciría distinto rendimiento y cuando mas pronto se reintegrase á las arcas municipales de peor condición resultaría el deudor.

El que hubiese pagado á los 20 años las 5.504 pesetas, vendría á satisfacer por su casa 1.752 pesetas mas que el que la adquiriese en los 30 años, ó sea el interés de capital al cinco por ciento por término de diez años. Añádase á este sencillo ejemplo las demas Bases y se verá que no era posible que los obreros se apresurasen á llenar solicitudes para una de las casas de referencia.

Se le exige que cumpla el contrato y se considere rescindido por sentencia de condena criminal con solo devolución del 25 por ciento de las cuotas amortizadas, esto aún cuando sea á los 29 años y 11 meses de pago de cuotas. Si el obrero abandona la casa perderá el 50 por ciento de las cuotas satisfechas; de este modo se le obliga á radicar en un mismo lugar por término de 30 años perjudicando á sus hijos en los derechos de propiedad de no hacerlo de este modo.

Otra Base dice que el obrero ha de cumplir cuanto se le ordene por el Ayuntamiento debiendo permitir cuantas visitas este considere convenientes. Examinese con calma estas líneas y véase si no contienen algo que pugna con la dignidad propia y que parece imposición de cruel usurero.

Esto dicen los obreros con quienes hemos tenido ocasión de hablar, al preguntarles porque no acudieron al llamamiento del Cabildo Municipal. Los hemos visto que habían hecho números, apuntando cifras, aringlerado intereses, descontado el 25 por ciento del importe total del inmueble por huecos y reparos y las tales casas inspiradas por fines patrióticos, levantadas para tender la mano al desvalido, inauguradas solemnemente como altruista don de la ciudad, parecen inspiración egoísta de ruin banquero que en miserable covacha encontró un medio nuevo de estrujar al pobre diablo á quien aiucinara con aparatosa exhibición de mejora.

IMPORTANTÍSIMO para el público

HERNIADOS, QUEBRADOS, LEBRO

Llegará á esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri 9, donde permanecerá solamente el sábado próximo día 30 de Diciembre el ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent el autor de los acreditados bragueros Cuadrillo Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación de eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho á todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos bragueros no cura con ningún otro, pues nadie absolutamente nadie puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor á que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. HOMBRES MUJERES, Y NIÑOS DEBEN USARLOS.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, piés, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano. FAJAS VENTRALES DE GRANDES RESULTADOS.

Nota: Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el sábado próximo día 30 de Diciembre en la Fonda del Vapor, calle de Veri, donde podrán consultarle todas cuantas personas lo deseen. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona, Unión, 13.

El buque naufrago

Cuando acababa yo de almorzar con mi antiguo amigo Jorge Garín, un criado le entregó una carta llena de sellos extranjeros.

Jorge me dijo: —¿Me permites?... —Eres muy dueño...

Y se puso á leer ocho páginas de una letra inglesa, cruzada en todos sentidos.

Leíalas con lentitud y con ese interés que provoca todo cuanto llega al corazón.

Después dejó la carta sobre la chimenea y exclamó: He aquí una historia que nunca te he referido, una historia sentimental en la que desempeñé un importante papel.

Hace de esto veinte años, pues entonces tenía treinta, y ahora la friolera de cincuenta.

Era yo á la sazón inspector de la Compañía de Seguros Marítimos, que ahora dirijo, y me disponía á pasar en París la fiesta de 1.º de Enero, cuando recibí una carta del director, en la que me ordenaba que partiese inmediatamente para la isla de Re, donde acababa de naufragar una fragata de Saint-Nazaire, asegurada por nosotros.

A las diez llegué á las oficinas de la sociedad para recibir instrucciones, y aquella misma noche tomaba el expreso, llegando á La Rochela al siguiente día, 31 de Diciembre.

Disponía de dos horas antes de embarcarme en el vapor de Re, el *Juan Gullón*, y di un gran paseo por la ciudad.

Una vez á bordo, y ya en alta mar, me puse á hablar con el capitán, el cual me dió extensos detalles acerca del buque naufrago que iba yo á inspeccionar, y que se llamaba la *María Josefa*.

—El barco—me decía mi interlocutor—está encallado en la arena y, aprovechando la marea baja, puede usted ir á visitarle á pie, después de almorzar, pudiendo permanecer en el buque hora y media á lo sumo. Si tardara usted más, estaría usted perdido, á causa de la pleamar.

A los pocos instantes llegábamos al pueblo de San Martín, término de mi viaje. Después de haber almorzado, me dirigí á la playa y, aprovechando el descenso del mar, eché á andar por la arena, y al cabo de una hora llegué á la *María Josefa*, casi destruída y declinada sobre el suelo.

Subí al buque por la parte más baja y entré en el interior. Acto continuo me puse á tomar notas acerca del estado de la embarcación y de la entidad del siniestro, cuando de pronto oi voces humanas junto á mí. Subí al puente y ví que se hallaba á proa un caballero con tres señoritas, ó, mejor dicho, un inglés con tres misses.

Indudablemente, debieron tener más miedo que yo, al verme surgir del interior del barco. A los pocos segundos me dijo el inglés: —¿Es usted el dueño del buque? —Sí, señor. —¿Podemos visitarlo? —No hay inconveniente en ello. Las tres niñas eran encantadoras, sobre todo la mayor, una rubia de diez y ocho años, fresca como una flor primaveral. Hablaba el francés algo mejor que su padre, y nos sirvió de intérprete. Les referí el naufragio como si hubiese presenciado la catástrofe, y bajamos al interior del buque.

A los pocos instantes el padre y las hijas sacaron sus álbums, que tenían ocultos en sus grandes abrigos, y se pusieron á dibujar para sacar cuatro copias de la cámara.

Mientras trabajaban, la mayor de las niñas hablaba conmigo, sin que por eso dejara yo de seguir inspeccionando el esqueleto del barco.

Al cabo de un rato murmuró: —Me parece que el buque se ha movido.

Presté atención y noté un leve rumor, especial y continuo. ¿Qué podía ser? Miré por la escotilla y lancé un grito de terror. El mar nos había alcanzado é iba á rodearnos por completo.

Nos precipitamos sobre el puente, pero era ya demasiado tarde. El agua nos cercaba y corría hacia la costa con prodigiosa velocidad. El inglés quiso arrojarse desde la obra muerta; mas le detuve, porque la fuga era imposible.

Quise pedir auxilio; pero ¿á quién? Las dos hermanas menores se abrazaron á su padre, el cual contemplaba el mar con verdadera angustia.

Y con la misma rapidez que el Océano, cerraba la noche, húmeda y helada. No hay más remedio—dije—que permanecer á bordo.

Sí contestó el inglés. Y allí estuvimos, no sé cuanto tiempo, pero los ojos fijos en aquel mar amarillento que empezaba á hervir en torno nuestro.

Una de las niñas tuvo frío, y quisimos bajar para ponernos al abrigo del viento que nos azotaba el rostro. Pero no pudimos realizar nuestro propósito, porque el buque estaba lleno de agua, y nos refugiamos del mejor modo posible entre el maderaje de proa.

Estábamos envueltos entre tinieblas, y permanecimos apretados los unos contra los otros, rodeados de obscuridad y agua.

Sentía temblar contra mi hombro el hombro de la inglesa, cuyos dientes crujían por momentos, pero sentía también el suave calor de su cuerpo á través de las ropas, y aquel calor me causaba las delicias de un beso.

No decíamos una palabra y permanecíamos inmóviles, mudos, acurrucados como bestias en un foso en tiempo de tormenta. Y, sin embargo, á pesar de todo, á pesar de la noche, á pesar del terrible peligro que corríamos, considerábase dichoso al lado de aquella criatura encantadora.

¿Por qué razón? ¿Sabíalo yo acaso? ¿Por una inglesa desconocida á quien no amaba ni conocía? Pero lo cierto es que estaba conmovido, que me sentía conquistado y que habría deseado salvarla y cometer por ella todo género de locuras.

El silencio de las tinieblas era espantoso, y el viento cada vez más helado.

De pronto pregunté á mi vecina: —¿Tiene usted frío, miss? —Sí, mucho frío.

Quise darle mi abrigo, y aunque ella se negó á aceptarlo, la envolví en él á pesar de su resistencia. —El inglés notó que el viento arreciaba y me dijo: —La situación va empeorando por momentos.

Y estaba en lo cierto, porque si empezaban los golpes de mar contra el buque, nuestra muerte era inevitable.

En medio de nuestro terror, que iba en aumento por instantes, divisaba yo á lo lejos, á izquierda, á derecha, detrás de nosotros, la luz de los faros, que brillaba en las costas; de los faros blancos, amarillos, encarnados, semejante á enormes ojos, á ojos de gigante que nos contemplaban esperando con avidez nuestra desaparición.

El mar rugía furioso, azotando nuestro buque.

De repente rodamos los cinco por el suelo, porque la *María Josefa* se había inclinado sobre el costado derecho.

La inglesa había caído sobre mi

cuerpo, y entonces la levanté, la cogí entre mis brazos, y como un loco, sin saber lo que hacía, creyendo que había llegado nuestra última hora, la besé en las mejillas, en la boca, en las sienes y en los cabellos.

En aquel momento deseaba yo que el barco se hubiese roto en mil pedazos, sepulándonos á todos en el agua.

De pronto ví una luz en el mar, cerca ya de nosotros. Grité y me confesaron. Era una barca que nos buscaba por encargo del dueño del hotel, que había previsto nuestra imprudencia.

Estábamos salvados, y confieso que lo sentí. Los tripulantes nos sacaron de nuestra baía y nos llevaron á la población.

Cenamos, y al día siguiente no tuvimos más remedio que separarnos.

La despedida fué cordial y nos ofrecimos escribirnos de cuando en cuando.

Los ingleses partieron para Biarritz, y poco faltó para que les siguiera.

Estuve á punto de pedir la mano de aquella encantadora mujer, y estoy seguro que si permaneczo ocho días á su lado me caso con ella.

Transcurrieron dos años sin que oyese hablar de ellos, y después recibí una carta de Nueva York.

La inglesa se había casado y me lo decía.

Y desde entonces nos escribimos todos los años el 1.º de Enero. Ella me cuenta su vida y me habla de sus hijos y de sus hermanos, pero nunca de su marido. ¿Por qué?... Y yo no le hablo más que de la *María Josefa*...

Es la única mujer á quien he amado... no... á quien habría amado... Pero los acontecimientos le arrastran á uno, y... luego... todo pasa en este mundo.

Guy de Maupassant.

Congreso internacional de educación popular

Con este título se publicará en breve la Memoria, que relativa al Congreso celebrado en Bruselas, ha redactado el señor Vincent, delegado que fué de España en dicho Congreso y encargado también de los trabajos preparatorios del que ha de verificarse en Madrid en Abril de 1913.

La Memoria abraza el examen de todos los problemas pedagógicos discutidos en Bruselas.

En la primera parte se comprende cuanto se relaciona con la organización, estatutos, temas y conclusiones de dicho Congreso.

En la segunda se entra en el examen de los siguientes problemas:

«La enseñanza primaria, gratuita y obligatoria. —La legislación internacional relativa á este tema.

«La enseñanza primaria y la educación religiosa.

«La escuela.—Su misión; carácter de la enseñanza. —El maestro, la familia.

«Educación feminista; escuelas profesionales maternas. Nuestra proposición en el Congreso relativa á las escuelas «menageres». —La coeducación.

«Enseñanza técnica.

«Escuelas de adultos.—Escuelas especiales de pesca, campo.—Escuelas de niños anormales. Enseñanza técnico-profesional.

«Educación física.—Batallones escolares.—Escuelas al aire libre.

«Obras post-escolares.—La mutualidad en la escuela.—Cantinas escolares, colonias de vacaciones.—Bibliotecas populares y escolares.—Museos escolares.—Prensa.

«El problema de la educación popular en España.—Nuestro presente.—Reformas más urgentes.—Escuelas Froebel, de adultos, de sordo-mudos, de pesca, etc.—La graduación en la escuela.—Libros y programas.—Edificios escolares, material escolar.—Escuelas Normales; su reforma.—Inspección de enseñanza; su reforma.—Enseñanza técnica.—Escuelas de Artes é Industrias.

«España en el Congreso de 1913. Documentos oficiales.»

He aquí unas líneas de uno de los capítulos dedicados á nuestra patria:

«Ansias de vida nueva, convulsiones precursoras de viriles desarrollos, demandan reformas, requieren presupuestos amplios y que se injerte lo nuevo en lo clásico, para que España resurja á la nueva civilización entre oleadas de educación y explosiones de tribu jo.

«Las elevadas funciones de la enseñanza exigen arranques é iniciativas; la situación en que se encuentran todos los organismos docentes requiere salvar obstáculos legales y adoptar como punto de partida, no los estrechos articulados de las leyes ni las mezquinas cifras

de presupuestos anteriores, sino, por el contrario, plantear lo que nosotros llamamos utopías y son en todas las naciones civilizadas halagadoras realidades, cuando no lugares comunes.

«Todo plan serio requiere un presupuesto de 100 millones de pesetas, pero no en un ejercicio, sino en varios, proporcional y gradualmente distribuidos, porque integrando la función de la enseñanza diversos factores, todos y cada uno deben marchar á la vez, lo cual exige emprender las operaciones después de conocido el terreno y de apreciar las fuerzas de que disponemos.

«Si elevásemos los sueldos de todo el personal sin modificar el régimen, haríamos la felicidad de muchas familias, pero acaso la desgracia del país.

«Si mejorásemos el material sin modificar el personal, sepultaríamos aquí en las vitrinas del gabinete.

«Y personal y material demandan á su vez severa disciplina, régimen educativo y método moderno.

«Hay, pues, que crear al maestro, aumentar el presupuesto y después gobernar.

«Para realizar obra tan generosa debe empezarse por la organización de los Centros docentes, toda vez que reina una deplorable unanimidad respecto á sus deficiencias, hasta el punto de que nadie discute y todos afirman que instruímos poco y que no educamos nada; que el maestro no obtiene fruto alguno de su trabajo, que la decadencia intelectual es un hecho y que se impone la total reforma de toda la educación nacional.

«La opinión pública, ante el fracaso de la familia, de la Iglesia, del Municipio y del Estado, y después de proclamar que la enseñanza es una función social, pide que el Estado intervenga (siquiera sea por modo transitorio), porque al lado del derecho del padre está el del niño, y unidos á los deberes de la familia los del Estado, toda vez que los seres sociales nacen para vivir en el mundo, no sólo en el hogar, y por tanto, la Humanidad tiene derecho á saber si se le envía un individuo perturbador ó un elemento de progreso y de paz.

«No hay más organismo con fuerza y elementos propios para el ejercicio de tan alta función que el Estado ó la Iglesia; así, pues, uno de éstos debe ser el representante de la sociedad y el ejecutor de sus aspiraciones; y descartada la Iglesia por propia declaración, al decir Jesucristo: «Mi reino no es de este mundo» (Joan, XV, 14, 36), y no aviniéndose á su espiritualismo ni á la rigidez de sus cánones la investigación científica, queda sólo el Estado.

«Es triste declararlo; pero pocos creen en la eficacia de la Escuela; por eso, ó mejor dicho, por esto, en el país de la luz, de las flores y de la alegría, lo más sombrío y triste es la Escuela y el ser menos considerado es el maestro.

«La Escuela es impotente, dicen las gentes, para contener la criminalidad; no educa, no moraliza y no piensa: que esto es cierto; pero refiriéndonos á la Escuela mala, sin finalidad social ni moral y sin fe (ni al estilo de la Edad Media ni al estilo de la moderna). Frente á aquella opinión existen legiones de hombres y espíritus escogidos que ante 18.000 maestros con menos de 1.000 pesetas, 18.000 Escuelas con tres pesetas al mes para material, 84 alumnos por maestro, ciento cincuenta días lectivos, 49 por 100 de analfabetos de cinco á cuarenta y cinco años, millón y medio de niños vagando por las calles y campos; ante el reinado, en suma, de la analfabetocracia, vienen luchando uno y otro día para que se dedique á la educación un presupuesto digno de tan elevada misión.

«¿Para qué hablar entre nosotros de la cubricación de la Escuela, de la orientación del edificio, del pavimento de las salas, de si la luz ha de ser unilateral ó bilateral, de la ventilación y caldeo, lavabos y retretes, de las condiciones del mobiliario y de gabinetes antropológicos?»

«¿Para qué discursar sobre las Escuelas de niños anormales, mentalmente débiles, de Escuelas de sordo-mudos y campesinos?»

«Inútil todo, exclaman los que desesperan, mientras los maestros no sean «escótiles é entendidos ó sean bien razonados é de buenas maneras». (Alfonso el Sabio, Partida segunda, título XXXII, ley VIII.)

«Nuestra opinión se concreta en estas palabras: «No tenemos derecho á hacer economías en perjuicio de la salud y de la educación de los niños», y por esto de

bemos ir derechos á la transformación de Escuelas y maestros, pues, como afirma un estadista inglés, «la vida de cada niño representa en el balance económico y político de una nación una unidad política y económica», y, por consiguiente es deber del Gobierno promover y poner en práctica todas las bases fundamentales de la higiene para que cada niño se desarrolle físicamente é intelectualmente todo lo posible; sólo de este modo se constituirá una unidad positiva, productiva. El niño que por descuido de los preceptos higiénicos se desarrolla débilmente, es una «unidad negativa», puesto que produce poco ó nada, y vive á costa de la producción de una «unidad muerta».

«A continuación expone la serie de reformas que hay que plantear en los diversos organismos de la enseñanza.

Obligaciones amortizadas

El día 15 del corriente se efectuaron los sorteos de amortización de obligaciones de la Compañía general de tabacos de Filipinas correspondientes á los vencimientos de 1.º de Enero próximo, quedando amortizadas las siguientes:

«Emisión de 1902».—Números: 161 á 170, 851 á 861, 2.051, á 2.060, 3.201 á 3.210, 3.611 á 3.620, 5.091 á 5.100, 5.121 á 5.131, 6.771 á 6.780, 7.441 á 7.450, 8.241 á 8.250, 8.261 á 8.270, 9.581 á 9.590, 10.321 á 10.330, 11.741 á 11.750, 12.221 á 12.230, 12.771 á 12.780 y 13.961 á 13.970.

«Emisión de 1903».—Números: 281 á 290, 731 á 740, 741 á 750, 1.221 á 1.230, 2.371 á 2.380, 4.381 á 4.390, 5.981 á 5.990, 8.181 á 8.190, 8.411 á 8.420, 8.541 á 8.550, 10.491 á 10.500, 12.031 á 12.040, 13.091 á 13.040, 14.701 á 14.710, 15.511 á 15.550, 16.781 á 16.790, 16.791 á 16.800, 16.911 á 16.920, 16.921 á 16.930, 17.211 á 17.220, 19.351 á 19.360, 19.371 á 19.380 y 19.901 á 19.910.

Desde el día 2 de Enero próximo se pagarán 500 pesetas por cada obligación amortizada, salvo la deducción que pueda corresponder por primera desamortización, según la última cotización de las mismas antes de su vencimiento; y 5.625 pesetas menos las deducciones que corresponden por razón de impuesto de utilidades y timbre por cada uno de los cupones número 39 de la emisión de 1902 y número 33 de la de 1913; en el domicilio de la Sociedad, rambla de los Estudios, número 1, bajos Barcelona.

Fiestas suprimidas

El decreto dando efectos civiles al «breve» de Su Santidad suprimiendo algunas fiestas religiosas dispone lo siguiente:

«Artículo 1.º Se acepta en España, haciéndola extensiva, aplicable y obligatoria para los efectos civiles, la supresión de días festivos acordada por Su Santidad Pío X en Constitución *ó Motu proprio* «Supremi disciplinae» de 2 de Julio del corriente año.

«Art. 2.º En lo sucesivo, serán y se tendrán como laborables y hábiles para dichos efectos los días cuyas festividades religiosas han sido suprimidas, que son las siguientes: Corpus Christi, Purificación de Nuestra Señora, Anunciación, Natividad de la Santísima Virgen, San José, Santiago y los de los Santos Patronos; que dando subsistentes como días festivos, además de todos los domingos, los de la Natividad del Señor Circunción, Ascensión de Nuestra Señora, Inmaculada concepción, San Pedro y San Pablo y Todos los Santos.»

El precio del tabaco

La «Gaceta» publica una Real orden disponiendo que desde 1.º de Enero se venda á 20 céntimos de peseta el paquete de 25 gramos de la labor denominada picado común fuerte; á 50 céntimos, el paquete de 50 gramos de picado en hebra común, y á 3 pesetas 35 céntimos, el manajo de hoja Virginia de 500 gramos, con cuya reforma el recargo establecido se elevará á 13.272 por 100, como término medio con relación al producto total obtenido en el ejercicio de 1909, de la venta de las labores que constituyen la renta.

De modo que se ha hecho uso de la autorización concedida aumentando las labores que todavía no habían sido objeto de alza por parte de la Compañía Arrendataria.

PARA NAVIDAD

Vinos moscateles, rancios, claretes y tintos. Clases garantidas y superiores. Anisados, Ron, Coñac, y otros licores, como también el superior Estomacal marca VERDAD.

ESBARRANCH Depósito: Santos Cristo, 41

Nadal

L'any de Mallorca
A la bona amiga i companya de Residencia en Fernando Porcel y en Joseph Sureda.
Oh els bons amics qu'heu trobareu al mitj de cors i llengua estranya; i el nostre cel recordareu, i nostre pla, i nostre montanya.
I sortireu a pendre el sol amunt i avall la Castellana tots muts, cercant el dolc consol de recordansa casolana.

I heus anireu vora el safreig d'guaità a l'aigua cristalina, ont no hi venen el bellugueig de nostre mar esmeragdina...
Jo qu'amb vosaltres m'he anoyrat i els sospirs nostres hem juntat pensant el temps qu'ens faltaria per menjà el pa qu'ens assavia i els cants qu'ens diven sentiment; si havem unit l'anoyrament! si junts resaven l'oració per nostre patria, mes amada qu'alla ben lluny dins la blavor del mar i el cel, viem deixada...
Mon cant per mos companys será i els durà un eco d'armonia qu'el vostre amic, vostre germà, llença del cor i heus el envia.

Frontollarà el vostre cor; i d'anoyransa i melengia heus pujava un raig de plor en esta nit tot alegria.

No heus abaten. Forta abraçada dauvis i sentireu al pit que nostre terra benhaurada la duis al fons de l'esperit.

Joan Capó.

24 XII-1911.

Reportaje

De política

Reina gran entusiasmo entre la gente joven de Manacor para formar parte de la nueva sociedad que con el nombre de «Nueva Juventud Conservadora» se ha inaugurado en la calle de Mercadal y en la que figura como Presidente de la misma, el distinguido joven abogado D. José Oliver Billoch.
Hemos tenido ocasión de visitar el susodicho salón el cual reúne todas las indispensables condiciones para una sociedad distinguida.
La «Nueva Juventud Conservadora» ha llegado a su constitución, venciendo todos los obstáculos y contando en la actualidad con el número de 120 socios, los cuales trabajan con ardorosa fé en pro de la sociedad creada.
Para en breve se anunciará su inauguración oficial.

Leemos en el «Heraldo de Inca»:
Tenemos noticia que las próximas elecciones en este distrito, van camino de ser muy reñidas, puesto que a los Sres. Llobera y Alzina se les disputa la vacante de Diputado un nuevo elemento que hasta la fecha se había mantenido separado de la política; se trata pues de un candidato presentado por el partido carlista.

Sección de sucesos

Anoche fué conducido al depósito de Capuchinos un individuo que en la calle de Lullio promovió fuerte alboroto efecto de los vapores del alcohol.
Frente a la Lonja estaba jugando con otros varios el muchacho Pablo Llobet, de seis años de edad. En una de las carreras que daban tuvo la desgracia de caerse al mar. Sus compañeros espantados dieron voces pidiendo auxilio. Acudieron en seguida el cabo don José Martí Maldonado y el carabinero don Tomás Becerra Aparicio, salvando a dicho niño.
Lo condujeron a su casa que la tiene en la calle del General Barceló, donde fué atendido debidamente.
Anoche fué curado en el Dispensario de la Cruz Roja de la «Rambla», un individuo que estando ocupado en la limpieza de unos cristales se produjo un corte en la mano derecha de grandes dimensiones.
Ayer mañana sufrió fuerte ataque apoplético en la calle de Manterós, una mujer de alguna edad.
Fué auxiliada por vecinos y transeúntes y repuesta ya, fué conducida en un carruaje a su domicilio.

Carnet social

Procedente de Madrid ha llegado el oficial del Ministerio de Fomento don Juan Pizá Oliver, el cual ha venido a pasar las fiestas de Navidad al lado de su distinguida familia.

En el vapor correo «Lullio» embarcó ayer tarde para Valencia el exquisito poeta y colaborador nuestro don Francisco Ferrándiz.
Al muelle concurrieron numerosos amigos quienes dispensaron al señor Ferrándiz una cariñosa despedida.

De la Audiencia

Señalamiento

Mañana a las diez y media se verá en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Rafael Riera y otros, por desacato a la Autoridad.
Los letrados señores Massanet y Cabot se encargarán de la defensa de los procesados.

Vida marítima

El jefe de la Islaña Marítima en Barcelona ha solicitado de la autoridad de marina de aquella provincia, que el ingeniero perito mecánico del puerto de Barcelona pase a bordo del vapor «Mallorca»—que, como saben nuestros lectores, sufrió una avería en la máquina en su último viaje de Marsella a Palma—para que practique un reconocimiento en el mencionado buque.
Han llegado a Barcelona el capitán y trece tripulantes del vapor «Adela Roca», que, como saben nuestros lectores, naufragó a la entrada del puerto de la Coruña a causa del temporal. El resto de la tripulación llegará en breve.
Ayer principió la descarga de petróleo el vapor inglés «Lux» surto en este puerto.

Hoy principiará la descarga de carbón mineral el vapor noruego «Atlantich» que llegó el domingo último procedente de Nerv-castle.
Ayer tarde salió para Valencia el vapor «Islaño» embarcando la correspondencia pasaje y carga.
Esta mañana a primera hora han llegado los vapores «Rey Jaime II» de Barcelona y «Lullio» de Ibiza. A las nueve también ha entrado en el puerto el trasatlántico «Conde Wifredo» el cual una vez embarcado un pico de carga saldrá esta tarde para la Habana y escalas.

También saldrán esta noche a las diez, los vapores «Rey Jaime II» para Barcelona y «Lullio» para Ibiza y Valencia.
El vapor «Mahón» de la Compañía Menorquina de Navegación «La Marítima», salió el día 20 de Tor Bay donde se vio obligado a arribar por temporal; y el «Ciudadela», de la misma compañía, el 21 se hallaba a 30 millas Norte de Quessant (Francia), sin poder navegar por falta de carbón.
Se ha concedido el premio de constancia de 375 pesetas al mes, que deberá disfrutarse desde el 1.º de Septiembre de 1910, al cabo de mar de puerto de segunda clase José Serra Catalá.

Han resultado inútiles para el servicio de la Armada, los inscriptos Francisco Soler Plaza y Antonio Sabater Gamundí.
En substitución del vapor «Menorquin» que ha de efectuar pruebas oficiales de marcha para ver si reúne las condiciones que se requieren en la nueva contrata, ayer salió de Barcelona para Mahón y escalas el vapor «Monte Toro».

El tenor cómico don José M.ª Aiba por el que siente tantas simpatías nuestro público está admirable en el desempeño del papel de «sorche».
Fueron ambos muy aplaudidos por su exquisita labor.
«Miss Helyett» va gustando cada día más.

LOS PUEBLOS

Inca

Ayer la floreciente y respetable sociedad «La Constancia», celebró su ordinaria Junta General para la renovación de las Juntas Directiva y Consultiva.

Presentábase la lucha empeñada, por ser dos las candidaturas que aspiraban al triunfo.

Una de ellas estaba patrocinada por el actual Presidente D. Juan Coli Pujol, la otra tenía como aspirante a este cargo a D. José Gelabert Beltrán.

Desde los primeros momentos la victoria se ha decidido a favor de los primeros resultando del escrutinio triunfante por 307 votos contra 85.

Como consecuencia han resultado elegidos para la Junta Directiva los señores siguientes:

Presidente.—D. Juan Coli Pujol.— Vice-presidente.—Don Ramón Reus Campins.—Vocales.—Jaime Martorell Beltrán.—D. Pablo Mir Llabrés.—Don Juan Domenech Morro.—D. Antonio Janer Domenech. Contador.—Don Juan Perras Ramis.—Secretario.—Don José Rotger Vidal.—Vice-secretario.—D. Antonio Salas Grau.—Depositario.—D. Gabriel Guesp Alzamora.

Y para la Junta Consultiva.—D. Antonio Serra Barceló.—D. Antonio Gual Martorell.—D. Gaspar Llopis Garcia.—D. Antonio Ramis Truyol.—D. Mateo Pujadas Mateu.—D. Pedro Antonio Payeras Liompart.—D. José Aguiló Forteza.—D. Rafael Villalonga Mateu.—D. Antonio Martorell Planas.—Y D. Antonio Seguí Fiol.

Han sido notables y se han visto coronados por el éxito los trabajos que han realizado a favor de la candidatura triunfante el actual Alcalde de Inca don Francisco Llabrés y el jefe del partido liberal Sr. Armengol.—C.

Inca 25 de Diciembre de 1911.

Revista de Teatros

Principal

Gregorio Martínez Sierra concibió, en su «Canción de Cuna», magistral poema; quiso entonar un canto a la madre, solo que al llevar a la escena el pensamiento, resultó demasiado grande, para saltar con gallardía las tapas de un convento y el cuadro des-

colorido, inanimado, frío, que debilmente abocetó el poeta, no pudo encuadrar en un marco donde faltaba ambiente aún estando saturado de tierra poesía.

El el toro de un convento de monjas dominicas se deposita una cesta con tierra criatura, juntamente con una carta para la madre superiora. En esta se le pide que adopte aquella niña, fruto de ilegítimos amores para libraria de la perdición y de la desgracia.

La comunidad se alarma. La Madre Vicaria, que parece una comadre chismosa y enredadora, mas que una sierva mística de Jesús, opina que aquello tan pequeño y tan coloradote debe ser abandonado a la Caridad oficial, ya que ellas legalmente, no pueden ser madres.

Las noticias en cambio piden con insistencia que se recoja lo que Dios envía, que se realice aquel obra de Caridad, de igual parecer es el viejo Doctor y contra los juicios poco santos de la madre Vicaria, la Superiora resuelve que se recoja aquella niña de la que cuidará el mandadero.

La campana del convento llama a las monjas al coro y queda la tierna criaturita al cuidado de una novicia que entre rezos y cantos siente despertar el instinto de la maternidad y se entrega con fruición a sus deliquios, mientras las voces gangosas de las madres entonan una plegaria al Dios que alegra la juventud.

Han de transcurrir diez y ocho años entre el primer acto y el segundo y el poeta que hizo el boceto y no puede terminar el cuadro, a telon corrido, por boca de uno de los actores pide indulgencia al público tratando de conmovirle con lo que sucedió en el convento, conforme fué creciendo la pequeña Teresa.

Aquellas madres, alejadas del bullicio del mundo, así como fué creciendo la niña que les deparó la Providencia y a la que adoptó el Doctor, el grito de la maternidad despertó dormidos instintos y aquella Santa Casa, lugar de recogimiento y devoción, se animó con el alegre parroteo de la pequeña que reía a todas horas, cantaba siempre, jugaba en el huerto y llegaba hasta lo alto de los árboles para cojer flores con las cuales adornan el altar de la Virgen. Un joven arquitecto se enamoró de ella y quiso llevarla al altar y hasta el convento llegaron los últimos figurines de la moda para hacer a Teresa espléndido ajuar.

Llegamos al segundo acto en el mismo momento que Teresa vá a abandonar el convento para unirse al hombre que ama.

Intensa poesía anima la escena. Dulce y tierno es el diálogo que sostiene la niña y sor Juana de la Cruz. Es la madre mas madre de todas, pero el pensamiento rebelde del poeta no llegó a dar vida a aquellas dos almas que se fundieran al sentir los gozcos del instinto maternal.

Llega el momento de la separación y en aquellas dos últimas escenas, si que hay que batir palmas en elogio del autor que estuvo inspiradísimo y arrancó de la realidad hermosa página, para llevarla a la escena, plasmada de modo magistral.

Cayó la cortina y sonaron largos y prolongados aplausos. Había conseguido el autor hacer vibrar la cuerda sensible y el público se había identificado con los personajes de la obra.

Como hubiéramos querido arrancar del libro, aquellas intemperancias de la Madre Vicaria, que se repone inmediatamente de la emoción que la produce la marcha de Teresa, para recordar la conveniencia de atargar el canto en las últimas sílabas de los versículos! Acabaría la comedia magistralmente con el ruido de los cascabeles que se llevan la vida confundiendo con el acompasado son de la campana que llama al coro y los gemidos de Sor Juana de la Cruz, que siente la separación, mientras el deber la obliga a formar en la fila de las monjas para buscar el recogimiento, el lenitivo para su pena.

La obra gustó aún no siendo un dechado de belleza y nos explicamos su éxito por haber acertado el autor en los momentos finales de la comedia.

La escena fué cuidadosamente presentada.
En la representación se distinguieron todos los artistas que en su desempeño tomaron parte sin que debamos hacer ninguna excepción.

La escena muy propia y muy cuidada.
Para hoy en matinee de moda se repite «Canción de cuna» y «Amor que pasa».

Balear

Dos llenos se registraron ayer en las funciones de tarde y noche.

«Soldaditos de plomo» fué muy bien interpretada, ganando aplausos todos los que en ella tomaron parte.
Por la noche se puso en escena «Flirt» diálogo de costumbres mallorquinas de nuestro compañero señor Torres, confirmando el éxito obtenido la noche del estreno.

La señorita Asunción del Campo interpreta irrepresiblemente el papel, vistiendo con primor el traje de payesa mallorquina no faltándole detalle.

El tenor cómico don José M.ª Aiba por el que siente tantas simpatías nuestro público está admirable en el desempeño del papel de «sorche».

Fueron ambos muy aplaudidos por su exquisita labor.
«Miss Helyett» va gustando cada día más.

En el concertante del final del segundo acto, el público prodigó una ovación a los artistas.

En «Abre la puerta» se distingue notablemente el primer actor y director señor Palacios.

En «Miss Helyett» muy bien los señores Gamero, Llimona, Llorca, Alba y Barreto y las señoras Idel y Arjona.

Para esta noche se anuncia la representación del «Conde de Luxemburgo» a 22 céntimos la entrada y 60 céntimos entrada y butaca.

Gacetillas

Altamente concurrida se vió anoche la velada literaria que se celebró en la Sociedad Juventud Republicana establecida en la calle del Sindicato.

La velada corrió a cargo de la cátedra que dirige el joven actor don Mariano Cortés representándose el sainete cómico satírico que lleva por título «El novio de Doña Inés».

Representó el papel de don Juan el director señor Cortés que fué muy aplaudido obligándole el público con sus aplausos a que repitiera la escena del sofá.

Terminada la velada la gente joven se dedicó al baile haciéndose gran derroche de confetti.

El Soller explica en las siguientes líneas el retraso de la inauguración del Ferrocarril de Sóller, que estaba proyectada para las presentes fiestas de Navidad.

«Un sin fin de dificultades imprevistas han obligado a aplazar indefinidamente dicha fiesta, siendo de las principales el retraso que han sufrido las obras de los edificios destinados a estaciones y la imposibilidad de poder quedar terminado el material móvil para cuando se deseaba y se había indicado a las diferentes casas constructoras fuera entregado.»

Los exámenes extraordinarios de Dibujo (primero y segundo curso), Agricultura y Química general que deben verificarse en el presente mes tendrán lugar en nuestro Instituto mañana jueves 28 a las once.

En el recurso de casación por infracción de ley preparado por José Ferrer Seru en causa seguida al mismo por homicidio, el Tribunal Supremo ha dictado auto declarándolo desestimado con las costas por haber manifestado tres letrados que no procedía.

Esta mañana ha sido asistido en el dispensario de la Cruz Roja de Palma, un individuo que estando empleado en la carga de un barco surto en el puerto tuvo la desgracia de caerse fracturándose el pie derecho.

Esta mañana transitando por la calle de Santo Domingo un joven estudiante montando en una bicicleta ha tenido la desgracia de que por una falsa maniobra le patinará la máquina dando un tremendo chincharrón contra el suelo.

Auxiliado por unos transeúntes ha sido conducido a su domicilio.

Mejor que el aceite de hígado de bacalao y sus emulsiones, es el SERO-BIOL. Tiene además la ventaja de ser tolerado por los estómagos más delicados.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Egoutal (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

CULTOS

Para mañana

Cuarenta Horas. Concluyen en las tres iglesias siguientes:

En las Teresas: Exposición a las ocho; a las diez Misa cantada; a las once meditación durante dos misas; por la tarde a las cinco Rosario, meditación, estación, Te-Deum y reserva de S. D. M.

En San Francisco: Exposición a las siete; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cuatro y media actos de coro, rezo de la Corona, meditación con intermedios de Villancicos, estación, Te-Deum y solemne reserva de Su Divina Majestad.

En el Santo Hospital: Exposición y Misa matinal a las ocho; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco actos de coro, meditación, estación, procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Visita a la Corte de Marta.—A Nuestra Señora de la Misericordia en Santa Magdalena.

Hoy.—San Juan apostol y evangelista. Mañana.—Los Santos Inocentes.

GALDERERIA

De E. FONT CARRACIOLO

Taller para instalaciones de toda clase de metales.

Calderas Tafonas

sólida.

Se estafan, galvanizan y niquelan tuberías de hierro para cocinas y estufas.

Restauración de estufas a domicilio

(único en su clase)

PELAIRES, 47 y 49—Palma

Dependiente y aprendiz

Se necesitan para un Colmado de esta Capital.

Informarán: Centro de Anuncios.

NAVIDAD DE 1911
En la fabrica de dulces, chocolates y conservas
DE
VICENTE ROSELLO
OLMOS, 139
Se hallarán toda clase de turronec, dulces, bombones, peladillas, barquillos y las tan aceptadas CAJITAS DULCES, PROPIAS PARA REGALO.
PRODUCTOS GARANTIDOS

LAMPARA OSRAM
Instalaciones eléctricas para alumbrado y timbres
ÚLTIMAS NOVEDADES
en aparatos y accesorios para ELECTRICIDAD
EL AGUILA Brossa, 30

Usando el
Tópico Bosch Alcover
CONTRA LOS SABAÑONES
(SEDAS)
Se curan en una sola aplicación.
Se vende al precio de ptas. 150 en perfumerías, farmacias y droguerías.
Dirigirse a Neguera Palacio 37

FABRICA DE ANISADOS Y LICORES
ANTONIO MANDATA
ANIS
TUNIA

AGENCIA
G. PERICÁS GOMILA
CONQUISTADOR 36
Corresponsal en Barcelona
AMENGUAL Y C.ª
Dormitorio San Francisco 13
Esta casa hace y recibe expediciones diariamente.
No admite carga más que para los vapores de la «Islaña Marítima».

GEMELOS PRISMATICOS
DE LAS MEJORES MARGAS
Zeiss-Busch-Huet-Porrop, etc.
GRAN SURTIDO
Antigua casa. Lassalle-San Nicolás 31

EMULSION MAREFIL
De Aceite puro de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de cal, de soja y guayacol
Premiada en la Exposición de Alejandria
Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marefil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, BRONQUITIS CRONICAS y TOSSES rebeldes. LA EMULSION MAREFIL al Guayacol engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo.
Laboratorio químico farmacéutico de F. del Río Guerrero, sucesor de González Marefil, Málaga.—De venta en todas las farmacias.

CORSETERÍA «LA CATALANA»
Cuesta de Brossa, 12—Palma
ELEGANCIA—HIGIENE—ECONOMÍA
Variado y extenso surtido en Corsés, últimas creaciones de la Moda Parisién, a precios reducidos.
Especialidad en la confección de Corsés a medida, Rectos, Imperio, Directorio, Corsés higiénicos para señoras en estado interesante y Fajas ventrales.
Corsés-faja
con Sostenedores, último modelo de París
Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la
CORSETERÍA CATALANA
Brossa, 12
Los afamados Corsés de esta casa, única en Baleares, son altamente higiénicos y rectos, quedan desahogados del estómago y reducen el vientre sin causar molestias.
NOTA.—Previo aviso se pasa a domicilio a tomar medidas y a probar Corsés.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(Servicio especial y exclusivo de LA TARDE)

DE POLÍTICA

Cabalas y comentarios

M. 27 (110)

Dice «El Mundo» que le extraña la afirmación de que el Gobierno se presentará en breve a las Cortes, mientras la creencia de los políticos de la oposición es que no se presentará al Parlamento.

Uno de los ministros ha asegurado que cualquiera que sea la duración del Gobierno actual, será el último de la situación liberal.

Según el aludido ministro, en el Consejo del jueves en Palacio el Rey expuso el deseo de que el actual Gobierno pueda argar la vida del partido liberal muchos años, pues de fracasar el gabinete del Sr. Canalejas, tendrían que sustituirle los conservadores.

Estas manifestaciones del ministro son comentadísimas entre los liberales.

Los que se van

Ha fallecido el decano de los médicos de Palacio D. Manuel Ledesma.

La muerte ha sido muy sentida.

Cloque de trenes

Telegrafían de Burgos que uno de los trenes mixtos al entrar en agujas chocó en la estación de Villacirán con varios wagones que interceptaban la vía sufriendo graves daños el material y resultando heridos como consecuencia del accidente, cinco empleados.

Una reunión

En el Ayuntamiento de Madrid reunieron presididos por el Sr. Francos Rodríguez los Alcaldes representantes de la mayoría de los municipios de la provincia aprobando el reglamento para interesar la mancomunidad de los representantes legales de los Municipios.

Se nombró una comisión que visitará al Sr. Barroso para interesarle en pro del proyecto.

Varias noticias

Los alumnos de Comercio

He aquí lo que los alumnos de las Escuelas de Comercio han pedido al Gobierno en diferentes mensajes.

Que se derogue el decreto de 25 de Julio para que se exija el título de profesor mercantil como requisito indispensable para ocupar las cátedras vacantes.

Que se reforme el Real decreto de 17 de Octubre en el sentido de que el cuerpo de contabilidad del Estado sea primitivo, exclusivo de los titulares mercantiles.

Que se estudien y resuelvan favorablemente a la mayor brevedad sus peticiones con respecto a los cuerpos consular, de Aduanas; contadores de fondos provinciales y municipales, inspectores de sociedades, etc., etc.

Todas estas peticiones se hallan fundamentadas en que las materias que se estudian en la carrera mercantil son de aplicación directa a los mencionados cargos, por haberse establecido el actual plan de estudios de las Escuelas de Comercio con estas miras, según consta en el preámbulo del Real decreto de 17 de Agosto de 1905.

Parece que el Gobierno resolverá pronto las demandas citadas en el sentido favorable que expusieron a la comisión los Sres. Canalejas y don Amalio Gimeno, con lo que quedará terminada la huelga escolar que subsiste en algunas Escuelas superiores de Comercio.

El proceso de Cullera

Ayer terminó el plazo legal para que los abogados designados por los procesados por los sucesos de Cullera aceptaran la designación para defenderles ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El Sr. Albornoz ha aceptado la defensa de Antonio Casan.

A pesar de la festividad del día en dicho día se ha trabajado en el asunto. El tribunal acordará que el proceso se ponga de manifiesto a los defensores por término de ocho días.

En breve pasará la causa a estudio del ponente, quien despachará su informe en uno ó dos días.

Es probable que la vista comience el día 5 de Enero y que haya sentencia del 9 al 10.

Para la botadura del España.

Dicen del Ferrol que los dueños de hoteles de esta población arriendan grandes locales con el propósito de dar hospedaje a los forasteros que vendrán

para asistir a las fiestas que se celebrarán con motivo de la botadura del acorazado España.

La Sociedad Española de Construcción Naval ha acordado gratificar a todos los obreros que trabajen en el arsenal el día de la botadura del buque; y que ascienden a algunos millares.

De arribada forzosa

Telegramas recibidos de Bilbao dan cuenta de haber entrado muchos buques huyendo del temporal.

El último que ha llegado es el vapor Rosario, que salió de Cartagena y al que sorprendió el temporal causándole grandes averías, entre ellas la rotura del puente, de las escotillas y de las achicar, así como la pérdida de los botes salva-vidas.

Trae además dos tripulantes heridos.

Navegando con rumbo a aquel puerto el vapor Cabo Roche encontró en alta mar a un vapor inglés que pedía auxilio por tener importantes averías a causa del temporal, quedando sin gobierno y corriendo inminente peligro.

El vapor español le dió remo que hasta el puerto evitando que se estrellara contra la costa.

También entró con averías el vapor Segundo al que un golpe de mar quitó el bote de popa.

Desde Melilla

Noticias oficiales

Madrid 27, 2'15 m.

En el Ministerio de la Guerra se van recibiendo extensas noticias de Melilla que comunica por cable el Capitán General de aquella posesión española del Norte de África, respecto del nuevo combate, cuyas noticias eran esperadas con verdadera ansiedad por revestir aquél mucha importancia.

Empieza la operación

El señor García Aldave telegrafía diciendo que por noticias que va recibiendo del general Aguilera que emprendió el avance, puestas en movimiento combinado columnas de nuestras tropas, y avanzando hacia el enemigo ofrecieron en un principio escasa resistencia al enemigo por lo que tuvieron que retroceder.

Este retroceso de nuestras tropas les obligó a aumentar las columnas poniéndose en línea de fuego emprendiendo la reacción.

Reforzadas nuestras tropas y avanzando por segunda vez hacia el Kert distinguieron a lo lejos a la harca enemiga que era numerosa.

Combate

En las cercanías del río Kert libróse un rudo combate entre las tropas españolas y los pacos que luchaban con ensañamiento feroz.

Nuestras tropas rebasaron la línea del río Kert logrando después de grandes esfuerzos y causando numerosas bajas al enemigo, rechazar al harca que huyó a la desbandada, en numerosos grupos.

Repliegue de las columnas

El general Aguilera que mandaba las columnas que tan valerosamente combatieron al harca enemiga, ordenó el repliegue de tropas a las tres y cuarenta y cinco minutos en vista de que habían conseguido ahuyentar al enemigo.

Distribución de fuerzas

Después de un breve descanso de nuestras tropas, el General Aguilera ordenó fueran distribuidas para continuar el avance hacia el enemigo con el fin de imponerle un severo castigo por su hostilización a las fuerzas españolas.

El General Ros mandando una columna interenándose hacia el campo enemigo dirigiéndose a Ishafen.

La que comandaba el Coronel señor Serra hacia el avance; y de la Aizpuru a Medua y de la del Teniente Coronel Rogollas Morabo a Boduá.

Nuestras bajas

En el combate librado a orillas del Kert entre nuestras tropas y el harca enemiga, la columna que mandaba el General Ros, sufrió las siguientes bajas: Un capitán llamado Carrasco, dos individuos de tropa y resultaron heridos cuatro soldados.

La columna de Serra

La columna que mandaba el coronel señor Serra, tuvo también algunas bajas: El comandante señor Saro, un capitán llamado Machimandonera y dos individuos de tropa que pertenecían todos al batallón de Tarifa.

Del batallón de Segorbe resultaron

muerdos dos soldados y otros dos del tercero de Montaña,

La columna de Regollas

La columna mandada por el teniente coronel Sr. Regollas Morales no sufrió ninguna baja.

El capitán que formaba parte de la misma y que pertenecía al Regimiento de Alcántara resultó contuso, y cuatro soldados heridos.

La columna de Aizpuru

En la que capitaneaba el coronel Aizpuru resultó un soldado gravemente herido.

Las bajas del enemigo

No se conoce el número exacto de bajas que tuvo el harca enemiga en el combate librado a orillas del río Kert, aunque se calcula debió ser duramente castigada a juzgar por lo que pudo verse.

En el campo de batalla encontráronse tres cadáveres de la gente enemiga que fueron abandonados.

Igualmente fueron encontradas bastantes municiones y numerosas armas blancas que al huir a la desbandada perdieron os pacos.

Tranquilidad

Después de la Sangrienta refriega habida a orillas del río Kert, reinó en el campo de batalla absoluta tranquilidad continuando las columnas el avance en combinación.

La columna de Carrasco

El General Carrasco que salió mandando una columna comunica al Capitán General señor García Aldave que tuvo un encuentro con la gente enemiga librándose una batalla de la que tuvo 25 bajas.

El enemigo las sufrió también de bastante consideración.

Luego replegóse en el poblado de Jazamen para municionarse.

La noticia en Madrid

La noticia del combate ha producido sensación en Madrid.

Espéranse con ansiedad nuevos detalles de la operación que se está llevando a cabo.

Nuevo tiroteo

Nuevos despachos recibidos del General Aldave dan cuenta de que en las primeras horas de la madrugada de una y media a dos y media se oyó vivo y nutrido fuego de fusilería que procedía de la parte donde están emplazados los poblados de Rasmadua y Jarizamen.

Ignórase el resultado de esta escaramuza ó refriega en los momentos de cursarse el despacho.

Tranquilidad en Medua

El General Aguilera que opera con su columna por los alrededores de Medua, dice en un despacho dirigido al General Aldave y fechado a las 10'45 que en la zona donde ejerce la vigilancia reina completa tranquilidad.

Añade en su despacho que hallase satisfecho del resultado de la operación de ayer, pues según informes que se ha procurado el enemigo resultó grandemente quebrantado sufriendo importantes bajas.

Durante ayer y anteayer los moros han permanecido completamente inactivos, alejándose del alcance de nuestros cañones.

Como resultado de ello la columna Aguilera suspendió la operación que iba a realizar dedicándose a descansar y a racionarse.

Realizado esto y siguiendo el plan trazado, la columna Aguilera continuará mañana la incursión comenzada en los terrenos donde se halla emplazado el enemigo al objeto de infligirle duro castigo si trata de oponerse al avance de las tropas.

Aldave contestó a Aguilera aprobando su plan y ordenándole leve la fuerza racionada para dos días al objeto de vivaquear sobre el terreno y como finalidad de su incursión arrojar al enemigo de toda la margen derecha del río Quert.

Enterándose Canalejas

En las últimas horas de la noche el señor Canalejas estuvo en el Ministerio de la Guerra al objeto de enterarse personalmente de los despachos recibidos de Melilla.

Confirió largamente con el General Luque tratando de los medios de acabar de una vez para siempre con las osadías de los moros.

Los que mas sufrieron

Los despachos conteniendo detalles de los últimos combates hacen comprender que las fuerzas que fueron mas duramente castigadas resultaron

las de la brigada que mandó el General Carrasco.

Fuerzas a Melilla

El Ministro de la Gobernación ha confirmado la noticia de que embarcaron en Ceuta para Melilla 2.000 soldados que perfectamente entrenados marchan al campo de operaciones a ponerse a las ordenes de Aldave.

Tiroteando a un crucero

En el Ministerio de Marina se ha recibido un despacho suscrito por el comandante del crucero «Isabel» en el cual se dice que al encontrarse el barco frente a la desembocadura del río Quert, los moros que se hallaban escondidos en las sinuosidades del terreno y algunas desde carabos, le tirotearon.

A esta agresión respondió el buque de guerra disparando sus cañones y logrando dispersar a los indígenas.

Después se organizó una compañía de desembarco protegida por nutrido fuego persiguiendo al enemigo y obligándole a que se refugiara en el interior.

El harca enemiga

Dícese que el harca enemiga la componen 20.000 moros, habiendo sido engrosada por gruesos contingentes del interior entre los cuales figuran grandes masas de negros del Sur de Marruecos.

Van todos muy pertrechados de armas y municiones revelando en su fiera actitud los propósitos de hacer larga y dura la campaña.

Nuevo combate

Otro despacho de última hora dice que a las ocho de la noche de ayer el harca enemiga formada por grueso contingente de moros atacó el poblado de Beniflan donde vivaqueaban nuestros soldados, siendo dispersada por la artillería que hizo certeros disparos contra los moros.

Después de nutrido fuego, fué dispersado el enemigo.

Nuestras fuerzas tuvieron cuatro artilleros heridos que fueron asistidos convenientemente y conducidos a la plaza en camiones.

De la Bolsa

Madrid 26 a las 18

Interior contado	85'25
Interior fin de mes	85'35
Amortizable, 5 p. c.	101'05
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	457'00
Compañía Tabacalera	298'00
Francos	7'95
Libras	00'40
Exterior	00'00

Valores locales

Crédito Balear	103'75
Fomento Agrícola	101'00
Ferrocarriles de Mallorca	101'00
Acciones Valores Isleña	171'00
Obligaciones de id. al 5 por 100	102'00
Acciones Salinera Española	131'00
Obligaciones de id. al 6 por 100	104'00
Id. de la id. al 5 por 100	102'00
Alumbrado por Gas	129'00
La Económica	24'50
Bonos Municipales	45'00
Obligaciones Teatro Lírico	352'00

Espectáculos

Principal

Compañía cómico-dramática de Francisco Fuentes.
Función para hoy. Canción de Cuna y El amor que pasa.

A las 6.
Entrada general 0'87 ptas.—Id. Paraiso y Tertulia. 0'58 id.

Litico

Compañía gimnástica, cómica mímica que dirige el Chevallier F. Charles.
Función para hoy a las 8 y media de la noche.

Entrada general 0'52 ptas.

Compañía de ópera y zarzuela española dirigida por Don José Gamero.
Función para hoy a las seis y cuarto. ¡Abre la Puerta!

Entrada general 0'10 ptas.
A las 9. El Conde de Luxemburgo.
Entrada general 0'22 ptas.

La Protectora

Todos los días función de cinematógrafo con variado y escogido programa.
Entrada general 10 céntimos

Círculo de Obreros Católicos

Secciones de cinematógrafo, de 6 de la tarde a las 10 noche los días laborales y de 4 a las 10 los festivos.

Sociedad Cooperativa

de Ganaderos

Leche pura garantida

Puntos de venta: Unión, 31.—Plaza de Santa Eulalia n.º 19.—Calle Platería número 31.—Conquistador, 28.—Santa Catalina: Calle Anibal, n.º 9.
Administración Central: Calle Felu n.º 13.



MOLDURAS PARA CUADROS

ANTIGUA CASA LASSALLE S. Nicolas, 31 ANTIGUA CASA LASSALLE

Los más elegantes modelos de fábricas españolas y extranjeras. Especialidad en marcos oro viejo para pinturas. Fotografiados y toda clase de estampas. Gafas, lentes, gemelos prismáticos, colores, aparatos de Física, etc.

Antigua casa Lassalle.—San Nicolás, 31

DEPILATORIO IMPERIAL

DEL DR. PADRÓ

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido.—50 AÑOS DE EXITO. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del GLOBO.

EL RENOVADO LICOR VERDAD

se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal.

Fidase en todos los buenos establecimientos

Fabricante: Pedro J. Esbarranch, Sto. Cristo, 4-Palma

Las Maravillosas Cuevas DELS HAMS

Aprovechando la época primaveral y las grandes facilidades que concede a los turistas el propietario de estas Cuevas visitaré sin pérdida de tiempo las maravillosas Grutas DELS HAMS. Es la excursión más bonita y más económica que pueda efectuarse en Mallorca.

Hay luz eléctrica en todas las salas que dan un aspecto fantástico a las mismas.—En la estación de Manacor habrá carruajes gratis para la ida y vuelta.—Comodo y elegante hotel con servicio esmeradísimo.—Precio para la entrada a las Cuevas y comida, 5 ptas. por persona.

NOTA: Una vez en las Cuevas DELS HAMS, el turista que desee visitar las de Artá o del Pirata, se le darán toda clase de facilidades.

APRENDICES

Se necesitan dos en la imprenta de este periódico.

El café tostado LLOFRU

es siempre el mejor, el más fino, el más aromático, el más popular.

PRUEBESE

Clases escogidas. Torrefacción perfecta y diaria. Brillo natural y SIEMPRE LIBRE DE ADULTERACIONES.

Despacho: S. Nicolás 46

Tostadero único en Palma

Turrone

Como todos los años se encuentran en esta capital los antiguos y acreditados turroneiros de Jijona Antonio Sevilla é Hijo para favorecer a su numerosa clientela y al público en general con un variado surtido de turrone y dulces de todas clases para las próximas fiestas de Navidad todo inmejorable y de superior calidad en el local de los años anteriores.

San Nicolás, 35

Además participan haber establecido una SUCURSAL JAIME II, 46, (Frente O'an Matons)

DISPEPSIA

y enfermedades del estómago é intestinos

se curan en poco tiempo el 98 por 100 de los enfermos a quienes su médico receta para las afecciones de las vias digestivas el

ELIXIR SAIZ DE CARLOS

(Stomalix)

el mejor y más seguro medicamento, como lo demuestran 15 años de éxitos constantes en el mundo entero, para combatir las digestiones perzozas, acidez de la lengua, pérdida de apetito, acedias, dolores y ardor de estómago, oñmitos, oñrtigo estomacal, oñlticos, flatulencias, diarreas en el adulto y en el niño, incluso en la época del destete.

CURA estas afecciones porque quita el dolor y molestias de la digestión, auxilia el poder digestivo, abre el apetito, tonifica y el enfermo se nutre y digiere sin dificultad.

Deposita en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.

Se vende por correo certificado a quien lo pida.

Vinos tintos

DE BINISALEM

Clases superiores garantidas a 50 y 40 céntimos litro.

PEDEJO J. ESBARRANCH

Farmacia y Droguería

DE JOSÉ MIRÓ

Participo al público que, con figura y en comunicación con mi «Farmacia», he abierto una «Droguería» en la cual se expenden Específicos nacionales y extranjeros, Aguas minerales, Productos químicos y Farmacéuticos, drogas, colores, barnices, pinturas de todas clases, pinceles, artículos Fotográficos y todo lo concerniente a dichos ramos.

Colón, 22 y Peregril, 2, 4, 6 y 8.—Palma de Mallorca.

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTE É INDUSTRIAL

Ya en pleno OTOÑO la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de

SEDERIA, LANERIA, MUEBLES SASTRERIA, SOMBRERERIA, MODAS, ZAPATERIA, ALMONEDAS, LABORES. SOMBRILLAS ETC.

se apresten a hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo solo a la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedir la tarifa de periódicos combinados, a la base de la gran economía, al CENTRO DE ANUNCIOS de M. Serra Bennasar, plaza de Santa Eulalia, 10—Palma de Mallorca.



LINEA PINILLOS

Viaje extraordinario y directo para Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Barcelona el día 1.º de Enero el magnífico vapor

CADIZ

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 27 de Diciembre el magnífico vapor

CONDE WIFREDO

Admitiendo carga y pasajeros.

NOTA.—Se suplica a los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

NOTA.—Se avisa a los señores cargadores que la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 21 22 y 23

Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZA Y C. S. en C. San Juan 20—Palma.

Aviso importante

La Sra. Viuda de José Pomar, dueña de la Agencia de transportes LA PRIMITIVA, tiene la satisfacción de manifestar a su numerosa y antigua clientela, que para mejor corresponder a sus favorecedores, ha establecido una

SUCURSAL EN BARCELONA

Pasaje Comercio n.º 4 (al lado de la Isla Marítima) con personal competente para el más rápido y esmerado servicio.

NO EQUIVOCARSE

PALMA.—Monjas 27.

BARCELONA.—Pasaje Comercio n.º 4 (al lado de la Isla Marítima).

Encargos a forfait para toda España y Extranjero.



LLOID SABAUO

El día 20 de Enero saldrá de Barcelona, directo para

BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

TOMASO DI SAVOIA

Realizando la travesía en QUINCE días

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, a precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa,

COCINA ESPAÑOLA

El día 18 de Febrero saldrá para igual destino, el vapor

PRINCIPE DI UDINE

Para informarse en Palma: Calle del Mar, 49—1.º

Fábrica de Anisados y Licores

De DAMIÁN GARAU TOMÁS

Lluchmayor (Mallorca)

Exigid en todas partes el anís marca registrada

SECA

el gran aperitivo tónico, digestivo y reconfortante

Palo Quina Garau

analizado en el Laboratorio Miró y recomendado por eminentes Doctores.

Depósito en Palma: Droguería de José Miró, Colón 22.



CASA CASTELLÀ

Santo Domingo, 34 y 36

PALMA DE MALLORCA

Sucursal en Inca: Plaza Mercado, 17

GRAN SURTIDO

EN MÁQUINAS PARLANTES, FOTÓGRAFOS, DISCOS, REJILLOS, AGUJAS y todo lo concerniente al ramo

Ventiladores eléctricos y mecánicos, Máquinas para coser, escribir, sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida

Precios sin competencia, por surtirse la casa directamente de las principales fábricas del extranjero

Se imprimen rodillos para fonógrafos

LETRAS DE PORCELANA PARA BÓTULOS Y ESCAPARATES en tamaños desde 3 a 50 cm. de altura Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas

El Año en la mano para 1912

Almanaque enciclopedia de la vida práctica; texto original y grabados nuevos Año 5.º de su publicación. Una peseta en rústica y 150 encuadernado lujosamente.

Almanaque Bailly-Bailliere

Pequeña Enciclopedia de la vida práctica para 1912. Precio: 150 pesetas. En tela 2.

Se hallan de venta al por mayor y menor en la Librería Escolar, Plaza de Cort 12 y Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial.

LA FLOR de la LIMPIEZA

Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles

MODO DE USARLO Agítense bien el frasco; cójase un trapo empapándolo con el líquido y frotese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco.

De venta en todas las Droguerías

Pedid la marca M. O'DONNELL

DEPÓSITO: Plaza Constitución, 118-2.º—PALMA.

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla. El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertrofia o atroficas de forma seca, granulosa, glandular o céntrica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coquequillo laringeo, en las lomas convulsivas tan pertinaces, en los alcoholismos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurado en la memoria de los casos.

Pesetas 1/50.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.



NAVIGAZIONE GENERALE

ITALIANA

Y LA VELOCE

BUENOS AIRES

Vapores directos y rápidos para

POR LOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES

Próximas salidas de Barcelona

Table with shipping schedules: ARGENTINE 13 Diciembre, SARDEGNA 20, REGINA ELENA 31, SAVOIA 7 Enero, P. HUBERTO 18 Enero, RE VITTORIO 1 Febrero.

COCINA A LA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, piquetería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor, y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse a los Sres. Salóm y Rollé, Plaza de la Libertad, 8, (frente al Berce).—Palma.

CALLICIDA LLUCH

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio UNA PESETA. De venta: Gilberto Lassalle, San Nicolás, 29 y en las farmacias, droguerías y zapaterías.



A los fabricantes de tejidos

Se ven: un urtidor y otros objetos propios para industria, todo a precio ventajoso.

Informes: Centro de Anuncios.

Finca rústica

Se vende una en Pollensa, de extensión de una cuarterada y 19 destres, situada muy cerca del Puente Romano.

Informarán: Centro de Anuncios.

A los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados a precios económicos.

Dirigirse al Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, número 10.

Calendario para las islas Baleares Mallorca, Menorca é Ibiza

CORRESPONDIENTE AL AÑO 1912

Arreglado al meridiano de Palma y revisado por la Autoridad Eclesiástica. Grandes descuentos según la importancia de los pedidos. Se halla de venta en la Librería Escolar, Plaza de Cort 12, y en la Administración de loterías de La Puebla.

LA CANTÁBRICA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MÚTUOS

Esta sociedad su inscripción y hecho en depósito con arreglo a la ley de 14 de Mayo de 1902, y por tanto resultan intervenidas y fiscalizadas por el Estado.

Democio Social—MADRID—Almirante, 10

"FASORRO Y RENTA"—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las cuotas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario, y la Liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO "MUTUO INFANTIL"—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscripta con solo el desembolso de 150 pesetas al mes durante doce años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Herederos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, 6 de su padre si este es el suscriptor.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente.—Excmo. Sr. Luque de Bivona.

Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Pizarro (Senador del Reino).

Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo.

Dr. D. Juan Pérez Croquer (Doctor en Medicina).

Comisario Director General: D. Luis Gómendio (Garante Administrativo de la Compañía).

Comisario Director de Seguros: D. Luis Gómendio (Garante Administrativo de la Compañía).

Comisario Delegado: D. Luis Gómendio (Abogado y Propietario).

En la IMPRENTA

S. PEDRO NOLASCO, 7 y PAPELERÍAS

PLAZA DE CORT, 12 y PALACIO, 2 y 4 (Frente la Diputación)

BARTOLOMÉ ROTGER

Se admiten suscripciones al periódico de gran circulación

LA TARDE

En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público

honorables servicio tanto en trabajos tipográficos como en

OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS RAYADOS

ARTÍCULOS DE PIEL

PAPELES Y SOBRES

LIBROS DE CONTABILIDAD

Venta de toda clase de obras a contado y a plazos de cinco pesetas mensuales.

Herpes -- Escrófulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

LA SULFURINA JIMENO

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del GLOBO, Plaza Real, 1.